# 虚拟实验平台在高中生物学的数字化教学实践

## 张心洁

江西师范大学 生命科学学院 江西南昌 330006

摘 要:数字技术正深刻改变着教育,NOBOOK虚拟实验室作为一种创新的教学手段以其独特的优势越来越受到 关注。通过深入挖掘这些优势,对其在中学生物教学中的可行性进行了分析,讨论其在实践中运用可能存在的问题。 本文旨在探讨NOBOOK虚拟实验在中学生物教学中的实践应用,以"植物生长素的发现"这一课为例,分析其优势,考察其在教学中的可行性,期望为中学生物教学设计的制定提供一定参考。

关键词:数字化教学;虚拟实验;NOBOOK;中学生物

## 引言

发展数字教育、推进教育数字化以及促进教育现代化已成为大势所趋、发展所需<sup>[1]</sup>。NOBOOK虚拟实验充分发挥了互联网的优势,借助新兴信息技术活化了教学资源,拓展了教学的维度。通过NOBOOK虚拟实验,能够弥补传统教学模式的不足,同时也有助于贯彻新课程标准中"推进现代信息技术与教学深度融合"的要求,为中学生物教学提供了更多创新和可能性。

# 一、NOBOOK虚拟实验平台

虚拟仿真是指利用计算机技术模拟现实中真实的环境系统,从而创建一个在视觉、听觉、触觉等方面均足够逼真的虚拟系统,其逼真性不仅包括人对虚拟系统构建的三维空间的感知,还涵盖了用户与虚拟系统之间的实时交互反馈<sup>[2]</sup>。NOBOOK虚拟实验室是一种基于计算机技术的虚拟仿真平台,通过模拟生物实验中所需的各种仪器、设备、材料以及实验过程,旨在模拟真实生物实验的过程和环境,这意味着学生在操作NOBOOK虚拟实验时能够得到符合科学实际的结果,从而获得较为逼真的实验体验。

## 1.NOBOOK 虚拟实验软件的使用

NB虚拟实验在使用上区分为网页版、客户端版和手机端学生版,兼容不同型号电脑。教师和学生既可以从官方网址直接注册登入使用,也可以将软件下载到个人手机和电脑。进入NB虚拟实验平台后,在搜索栏输入关键词,获取所需的实验课例,点击观看和操作完成实验,

作者简介: 张心洁(1999-)女,汉族,浙江淳安,江西师范大学硕士研究生在读,研究方向为学科教学(生物)。

教师也可将虚拟实验插入课件中。

# 2.NOBOOK虚拟实验平台的优点

### (1) 教学资源的齐备性

NOBOOK虚拟实验平台提供了同步实验、探究实验、演示实验以及3D模型等多种类型实验,涵盖了目前主流教材所包含的生物学实验教学内容,如细胞观察、光合作用、遗传育种等,教师可以根据教学需求选择合适的实验,并将其融入到教学中。

# (2) 教学过程的简化

通过将抽象的生物学知识可视化,NOBOOK虚拟实验使得微观现象得以清晰呈现。其中的3D演示实验特别突出,将生物结构、生命现象以及生命活动规律等难以观察和理解的内容以清晰直观的方式展示出来。这种视觉效果不仅让生物学习过程更加简化,提升学生的学习体验和教学效果,可以让学生更深刻地理解微观世界,也使得教师讲授变得轻松,增强学生对生物概念的理解,有助于突破学生的思维障碍。

## (3)实验效率的提升

由于传统实验往往受限于时间和场地的限制,教师并不总是能够呈现教科书中所有的实验,即便是在复习课上进行实验也可能因为难以重复而受限。NOBOOK虚拟实验提供了丰富的虚拟实验器材和无限制的实验次数和环境,而且这些实验的参数可以随意调整,随时随地使用,这种突破时空限制的设计使得原本难以操作、周期长、成功率低的实验变得更加简单高效,并且让实验过程变得更加清晰可见。

# (4) 教学互动性的增强

NOBOOK 虚拟实验平台以其出色的互动性,为学生 提供了一个全新的、充满乐趣的学习环境。相对于传统



的课堂学习方式,虚拟实验更具吸引力,能够更好地激发学生的学习兴趣,使他们更加积极地参与到课堂活动中,同时也能加深对生物汶门课程的理解。

# 二、NOBOOK虚拟实验在生物教学中的可行性

# 1.可操作性

当前学校网络教学环境大幅改善,2016年全国中小学校互联网接入率已达87%,多媒体教室普及率达80%,信息化教学日渐普及,越来越多的中小学接入交互式电子白板,为虚拟实验在中学生物课堂的应用提供了坚实的物质基础。此外,2023年10月NOOBOOK软件将初高中生物实验上线希沃电子白板,操作界面简洁明了,实验步骤详细,配有动画演示和语音讲解。

## 2.可推广性

NOBOOK虚拟实验平台拥有丰富的实验资源,涵盖了大部分中学生物教材中实验内容,应用于不同年级、不同学习水平的学生,可以满足不同教学需求。虚拟实验不需要购买和储存繁琐的物理设备和化学试剂,一定程度上能够弥补欠发达水平地区教育,促进教育公平。虚拟实验还能提供安全的实验环境,在传统的生物实验教学中,一些实验涉及到复杂的步骤,甚至可能包含有害的物质,如苛性钠、石棉等。通过虚拟实验,学生无需接触有害物质即可完成实验步骤,大大降低了实验风险。

## 3.可借鉴性

NOBOOK虚拟实验的通过平台系统集成,联结各方、集成工具、汇集资源,从而为教师提供丰富优质的教学资源,包括实验设计、优秀课例、3D资源、视频资源、互动课件等。教师可以参考这些资源,设计出符合自身教学且更加有效的教学方案,提高教学效果。

从可操作性、可推广性、可借鉴性分析,NB虚拟实验在中学生物教学中的应用是可行有效的。随着科技的不断进步,网络和硬件设施的逐步完善,NB虚拟实验可以与现有教学模式互补,其在中学生物教学中的应用得到进一步深化和推广。

# 三、NB虚拟实验数字化教学设计应用举例

# 1. 教材分析

"植物生长素的发现"是人教版高中生物学选择性必修1第五章第1节的内容,教材通过生活中常见的植物向光现象导入,结合科学家发现植物生长素的探索历程,引出植物激素的概念。本节内容既是之前所学动物激素调节的延伸,同时又为学习植物生长素的合成、运输、分布和生理作用打下基础。教材安排一系列科学史实验,有利于学生感悟科学发现的特点,认识科学的本质以及人类许多科学知识都是通过一代又一代人的努力才逐渐

积累起来的。

### 2. 学情分析

学习本章内容前,学生通过对必修1教材中细胞增殖、细胞生长及光合作用等知识的学习,对于植物的生长有一定的知识储备。在日常生活中也能经常见到放在阳台的植物向光弯曲生长,倒伏在地上的植物一段时间后茎背地生长等现象。报纸、杂志、互联网等媒体关于植物生长调节剂应用方面的报道,可以为学生在该节内容学习时提供参考。

## 3.教学目标

生命观念:通过对不同科学家生长素实验的分析, 能够从结构和功能相适应的观点阐述植物生长素对植物 的影响,形成植物激素的概念。

科学思维:通过分析科学家发现生长素的探索过程, 能够解释植物向光的原因,阐明科学本质特点。

科学探究:通过对科学史实验的讨论分析,能够应用NOBOOK虚拟实验软件模型,独立完成生长素运输方式的相关实验。

社会责任:通过了解一代又一代的科学家对植物生长素的发现做出的贡献,感受到科学的进步是每一位科学家共同取得进展。

## 4. 教学过程

### (1)情景导入

教师播放《植物向光性》的视频,依次提出问题:①视频里植物生长有什么特点?②日常生活中许多人对这种现象常常熟视无睹,那么同学们思考过植物为什么会产生向光性现象?③植物的成熟部位还是幼嫩部位发生弯曲生长呢?

设计意图: 教师用过一系列问题, 激发学生思考植物向光性的原因, 进而引出达尔文父子对植物向光性原因的探讨。

# (2) 达尔文的实验

达尔文父子注意到人们常常忽视的现象,对此进行了思考并设计实验来解释证明猜想。教师通过NOBOOK虚拟实验介绍金丝雀虉草胚芽鞘的结构,演示达尔文实验探究过程。虚拟实验过程中,教师可以改变太阳位置,即光照方向,来强调单侧光的影响,然后提出问题:达尔文的实验遵循哪些原则?设计了几组实验?得到了什么结论?学生阅读教材,参考资料,小组讨论后,提出猜想:胚芽鞘的尖端受单侧光刺激后,向下伸长区传递出某种"影响",造成伸长区背光面比向光面生长快,是胚芽鞘出现向光性弯曲。

设计意图: 达尔文实验既是导入问题的延伸, 证实

植物的伸长区受到尖端的影响发生弯曲生长,同时也为接下来鲍森·詹森的实验做铺垫,引导学生继续思考尖端产生的影响是什么。

# (3) 鲍森·詹森的实验和拜耳的实验

这种影响究竟是什么呢?在达尔文之后,先后有多位科学家通过实验进一步探索。教师补充琼脂片和云母片的资料,让学生了解到化学物质可以通过琼脂片但不能通过云母片。教师通过NOBOOK虚拟实验演示鲍森·詹森的实验,让学生观察后,请学生分析实验现象,尝试回答实验结论。学生能够讨论分析出胚芽鞘尖端产生"影响"通过琼脂片传递给下部,推测这种"影响"可能是一种化学物质。

教师继续提问这种影响是怎么造成植物弯曲生长呢?然后通过NOBOOK虚拟实验演示拜耳的实验,请学生回答:拜耳的实验为什么要在黑暗条件下进行?拜耳把尖端放在一侧的目的是什么呢?接着引导学生结合詹森的实验结论总结出:胚芽鞘的弯曲生长,是因为尖端产生的影响在其下部分分布不均匀造成的。

设计意图: 学生通过阅读、讨论、分析回答一系列 层层递进的问题,锻炼了学生整合信息、解决问题的能力,培养学生逻辑思维和科学家精神。

## (4) 温特的实验

教师引导学生提出质疑,这种"影响"真的是一种化学物质嘛?教师通过NOBOOK虚拟实验为学生演示温特的实验,进一步证实了胚芽鞘的弯曲生长是由一种化学物质引起的,温特把其命名为生长素。教师总结科学家们的实验,请同学归纳植物向光生长的原因:单侧光照射后,胚芽鞘生长素分布不均匀,背光一侧生长素含量多于向光一侧,导致背光一侧生长速度更快,从而造成想向弯曲。

设计意图: 教师引导学生总结归纳,回答本节课的核心问题。学生通过梳理四位科学家的实验,能够阐述植物向光生长的原因,形成科学思维。

# (5) 生长素的极性运输

生长素在植物的什么部位产生?是如何从合成部位运输到全身的呢?是否能设计实验来验证植物生长素的运输方向呢?教师展示植物图片,讲解植物形态学上端和下端,并启发学生参考詹森、拜耳和温特的实验,利用琼脂块检测生长素运输方向,分小组讨论设计实验方案后,鼓励学生相互分享交流实验思路。教师对学生的实验设计进行评价和建议,让学生课后完成NOBOOK虚拟实验中"生长素的极性运输"实验并进一步修改完善自己的实验方案,在下节课中进行展示。同时教师抛砖引玉,让

学生思考生长素只有促进作用吗? 为下节课做铺垫。

设计意图:学生借鉴科学家的实验,尝试自己设计 新的实验,和科学家一样验证自己的推理,能够感受到 科学实验的乐趣,获得学习的成就感。

# 5. 教学反思

本节课结合科学史,以植物向光性的原因为核心问题,以科学家对植物生长素发现探索过程为线索,利用NOBOOK虚拟实验直观地为学生演示了四个科学史实验,将课本上抽象的文字转化成具体生动的实验,使学生在抽丝剥茧过程中形成植物生长素的概念。实验过程中可以随时调整参数,反复进行试验,简化了教学过程的同时丰富学生的感官,增强课堂趣味性和师生互动性。

## 四、结论与反思

NOBOOK虚拟实验室的优势在于可以提供一个安全、便捷、经济的实验环境,同时能够得到符合科学实际的实验结果。通过使用这样的虚拟实验平台,学生们可以在不用担心实验风险的情况下进行实验操作,并且能够更深入地理解实验原理和过程。这种互动式的虚拟实验体验有助于提高学生的实验技能和科学素养,为他们的学习提供更好的支持和帮助。

但虚拟实验在实际操作、实验问题解决、激发兴趣、实际环境感知等方面都不能替代传统实验。在传统实验中,学生需要自己动手操作实验器材,由此可以收获真实的、实际的技能和知识,这是虚拟实验无法替代的<sup>[3]</sup>。在传统生物实验过程中,可能会发生许多意外情况,例如器材出现问题、实验过程中的波折等,这些情况需要学生动脑筋、主动思考去解决。这种跨越实验障碍的经历,丰富的实践中遇到的问题,可以锻炼学生的处理问题、分析问题和解决问题的能力,而这是虚拟实验无法模拟的。

综上所述,虚拟实验无法完全替代真实的实验,要注意避免虚拟实验在生物教学中滥用,但其在生物教学中的应用是一种有效的补充和扩展,通过动态、立体和直观的形式,能更好地帮助学生了解、掌握生物原理,激发他们的学习兴趣。

# 参考文献

[1]王素,苏红,袁野,等.中国基础教育数字化转型:现状研判及深化对策——基于全国21个省市中小学的调查研究[J].中国教育学刊,2024,(02):22-28.

[2]李震彪.本科教学虚拟仿真实验之思考[J].实验技术与管理, 2019, 36 (09): 5-7.DOI: 10.16791

[3] 程幽池.NOBOOK虚拟实验平台在初中生物学实验教学中的应用[]]. 中学生物学, 2023, 39 (07): 56-57.